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Auteur : Byron W. Brown, Michigan State University

Traduction : Bernard Gauthier et Jean-Grégoire Bernard, HEC-Montréal

Objectifs : Appliquer la règle de maximisation des profits pour la firme en concurrence pure et parfaite, soit : Cm = Rm

Fichier Excel : pcmax98.xls
Instructions et informations supplémentaires :

Vous êtes consultant en gestion pour la PME Comme un sou neuf Inc., une petite entreprise qui fournit des services de nettoyage d’appartement au sein d’un vaste marché constitué de nombreux compétiteurs.  Le graphique présente la courbe de coûts moyens à court terme de Comme un sou neuf Inc.  La production est mesurée en nombre d’appartements nettoyés par jour.  Le coût moyen et marginal, et le prix du marché, sont représentées sur l’axe des ordonnées.  La valeur par défaut des coûts fixes est de 250$ et le niveau de taxe est nul.


Le prix du marché est déterminé par le marché des services de nettoyage d’appartements, mais vous pouvez également expérimenter avec différentes valeurs.  Votre travail en tant que consultant est de recommander un niveau de production optimal pour Comme un sou neuf Inc., compte tenu des conditions économiques sous-jacentes au marché.  Lorsque vous choisissez un niveau de production, Excel calcule et affiche les niveaux correspondants de coût total, moyen, et marginal, de même que le revenu total de l’entreprise.  Le profit économique s’obtient en calculant la différence entre le revenu total et coût total.


Le niveau de production auquel le profit est maximisé est celui pour lequel le revenu marginal est égal au coût marginal.  Comme vous le savez, le revenu marginal est égal au prix du produit en situation de concurrence pure et parfaite.  Une autre façon de présenter cette règle est que le revenu marginal moins le coût marginal doit être égal à 0 pour que le profit total soit maximisé.  La valeur de (Rm-Cm) pour le niveau de production choisi est affiché dans la feuille de calcul.  Lorsque vous modifiez le niveau de production, vous pouvez observer la nouvelle valeur de (Rm-Cm).  Pour que le profit soit maximum, (Rm-Cm) doit être égal à 0.

Une autre façon facile d’obtenir le niveau de production pour lequel le profit est de 0 est d’utiliser la fonction « Valeur cible » du menu « Outils ».  Vous n’avez alors qu’à spécifier à « Valeur cible » de modifier le niveau de production afin d’obtenir une différence (Rm-Cm) de 0.


Voici quelques points à surveiller :

1) Le profit économique est maximum lorsque Rm = Cm.  Lorsque Rm moins Cm est égal à 0, le profit total est donc à son maximum.

2) L’erreur la plus courante est de croire que le profit est maximisé au minimum de la courbe de coût moyen.

3) Si le Rm est plus grand que le Cm, l’augmentation du niveau de production augmentera davantage les revenus que les coûts, ce qui entraînera une augmentation des profits.

Quelques conseils :

1) Utilisez « Valeur Cible » pour trouver le niveau de production où le profit est maximum.

a) Sélectionner la cellule qui contient la valeur courante de la différence entre le revenu marginal et le coût marginal [MR-MC(NEW)].  Activez « Valeur cible » à partir du menu « Outils ».  La fenêtre qui apparaît alors contient trois champs de saisie pour les trois informations suivantes : Rm-Cm, zéro, quantité produite.

b) La valeur de « Cellule à définir » devrait être $F$18 ou F18.

c) La valeur de « Valeur à atteindre » devrait être 0.

d) La valeur de « Cellule à modifier » devrait être $F$29 ou F29.  Cette cellule contient le niveau de production à modifier pour obtenir 
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e) Cliquez sur « Ok » ou appuyez sur « Entrée ».

f) Excel effectue l’itération et affiche les résultats.  Pour incorporer les résultats obtenus dans la feuille de travail, cliquez sur « Ok ».

2) Utilisez la feuille « Answer Bin » pour les mots, si nécessaire.

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS : La fonction de coût total utilisée est: 
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, où Q est la quantité produite.  Le revenu total est pQ, où p est le prix du produit.  Le profit est obtenu par Profits = Rt – Ct.  Pour maximiser le profit, il faut déterminer le point où la dérivée des Profits par rapport à la quantité produite (Q) est égale à 0.  Par définition, Rm est la dérivée de RT par rapport à Q et Cm est la dérivée de CT par rapport à Q.  Le profit est au maximum lorsque Rm = Cm.  Notez que pour la firme en concurrence pure et parfaite, Rm est toujours égal au prix du marché.

MAXIMISATION DES PROFITS POUR LA FIRME 

EN CONCURRENCE PURE ET PARFAITE

Questions

Mettez les coûts fixes et la taxe d’accises à leur valeur originale.

1) À quel niveau de production le coût moyen est-il minimum?

Mettez toutes les variables à leur valeur originales.

2) Si le prix est de 60$ par appartement, et que la firme tente de minimiser le coût moyen, quel est le coût total de la firme?

Fixez le prix à 60$ comme à la question précédente et le niveau de production où le coût moyen est minimisé.

3) Quel est le revenu total de la firme?

4) Quel est le profit total de la firme?

Mettez toutes les variables à leur valeur originales et fixez le prix à 60$.

5) À quel niveau de production le profit total est-il maximum?

6) Quel est le revenu total à ce niveau de production?

7) Quel est le coût total à ce niveau de production?

Maintenez toutes les variables à leur valeur originales et le prix à 60$.

8) Quel est le profit total lorsque le profit est maximum? [Comparez avec la réponse de la question #4]

Avec les coûts fixes et la taxe d’accises à leur valeur originale, fixez le niveau de production auquel le profit est maximum.

9) Quel est le coût marginal à ce niveau de production?

10) Quel est le revenu marginal à ce niveau de production?

11) Quel est le profit par unité (profit moyen) à ce niveau de production?

Mettez toutes les variables à leur valeur originales.  Fixez le prix à 20$.

12) Quelle quantité devrait produire la firme pour que le profit soit maximum?

13) Quelle quantité la firme devrait-elle offrir sur le marché?

Augmentez le prix à 30$.

14) Quelle quantité devrait produire la firme pour que le profit soit maximum?

15) Quelle quantité la firme devrait-elle offrir sur le marché?

Augmentez le prix à 40$.

16) Quelle quantité devrait produire la firme pour que le profit soit maximum?

17) Quelle quantité la firme devrait-elle offrir sur le marché?

18) En fonction du prix, quelle courbe affiche la quantité que la firme est prête à offrir sur le marché?  [mc or ac]

19) Fixez le prix à 60$ et le niveau de production auquel le profit est maximum.  Imprimez la feuille et ombragez la zone du graphique qui montre le profit total.
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